汉政办发〔2020〕4号
汉中市人民政府办公室

关于印发改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康十条措施的通知

各县区人民政府，汉中经济技术开发区管委会，市政府各工作部门、直属事业单位：

《改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康十条措施》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

汉中市人民政府办公室

                            2020年3月3日
改善一线医务人员工作条件切实关心

医务人员身心健康十条措施

按照《国务院办公厅转发国家卫生健康委、人力资源社会保障部、财政部关于改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康若干措施的通知》（国办发〔2020〕4号）和《省政府办公厅关于印发改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康具体措施的通知》（陕政办发〔2020〕3号）精神，为全力做好我市一线医务人员及其家属保障工作，结合实际，提出以下十条措施。

一、实施定向招聘。自2020年起，市上组织事业单位公开招聘时，对参加疫情防控的一线合同制医护人员，实行所在单位定向招聘，年龄放宽至45周岁。（责任单位：市人社局、市委编办）
二、实行职称倾斜。参加支援湖北和在市内收治确诊病患定点医院从事新冠肺炎治疗的一线医护人员，可提前一年申报高级职称，并免除基层服务经历、科研论文、继续教育要求，评聘不受岗位职数限制。（责任单位：市人社局、市卫健委）

三、提供岗位支持。一线医护人员可提前晋升岗位等级，取得相应职称的直接聘任，不受单位岗位结构比例限制。（责任单位：市人社局、市卫健委）

四、落实工资待遇。对防控任务重、风险程度高的医疗卫生机构，核增不纳入基数的一次性绩效工资总量，额度不低于总量的10%；单位内部分配向一线人员倾斜。落实国家卫生防疫津贴政策，对参与新冠肺炎疫情防疫人员及时足额发放到位。发放临时性工作补助。对因疫情防控致病或负伤，落实工伤保险待遇后，若有个人自付费用予以补助。（责任单位：市卫健委、市人社局、市财政局、市医保局）

五、优化工伤服务。对因履行工作职责感染新冠肺炎的医护及相关工作人员，开辟工伤服务保障绿色通道，用人单位申请工伤认定时限延长至60日。各相关单位要主动跟踪服务，3个工作日内受理、认定、发放工伤待遇。（责任单位：市人社局、市卫健委、市财政局、市医保局）

六、关爱身心健康。对援助湖北和市内参加疫情防控的一线医护人员，疫情结束后由单位组织一次全面体检，所需费用由同级财政部门负担。切实做好一线医务人员轮休、补休工作，休假期间薪酬待遇不受影响。年内市内A级景区实行免费游览。（责任单位：市卫健委、市财政局、市文旅局）

七、强化表彰激励。根据《事业单位工作人员奖励规定》，开展及时奖励。对获得嘉奖、记功、记大功的人员，在一次性奖金基础上，可以追加其他物质奖励。对作出突出贡献的医务团队和个人，给予及时性表彰。（责任单位：市人社局、市卫健委）

八、提高评优比例。对市内疫情防控定点医疗卫生机构，工作人员个人年度考核优秀比例提高至20%，主要用于向一线医护人员倾斜。（责任单位：市人社局、市卫健委）

九、宣传典型事迹。积极开展“最美战疫人”等评选工作，深入挖掘宣传贡献突出的医务团队和个人先进事迹，讲好感人故事，凝聚强大力量，形成全社会崇敬、关爱医务工作者的良好氛围。（责任单位：市委宣传部、市委网信办、市卫健委、市人社局）

十、加强人文关怀。对支援湖北和在市内收治确诊病患定点医院从事新冠肺炎治疗的一线医护人员家属，组织开展一次慰问活动，为每户家庭发放慰问金，防疫期间建立关爱保障台账，实行部门包抓帮助责任制，落实专人对口慰问帮扶，优先保障防护物资和防护设备，提供心理疏导服务，帮助解决日常生活需求、照顾老人小孩等困难。（责任单位：市人社局、市卫健委，各县区政府）

以上措施为一次性政策，涉及人员名单由市卫健委负责提供。
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抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，汉中军分区。

市监委，市中级法院，市检察院，各人民团体，各新闻单位。

兴汉新区、航空智慧新城、滨江新区管委会。

中省部门驻汉各单位。
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